嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	學校名稱
	嘉義縣竹崎鄉內埔國小

	參加組別
	■國小組    (國中組

	1.教案設計者
	林一偉、張日齊

	2.教學時間
	240 分鐘

	3.單元名稱
	線控手臂

	4.資源檔案
	01線控手臂教學設計
02線控手臂學習單
03線控手臂學生自我檢核表
04線控手臂教師檢核表
05線控手臂自學小影片製作學習單

	5.資源標題
	線控手臂

	6.資源類型
	教學設計、學習單、檢核表

	7.適用年級
	五、六年級(05B-06B)

	8.資源簡介
	我們身體的運動，必須靠肌肉、骨骼和關節的互相配合，才能完成。這次的課程，藉由吸管、線和PP瓦楞板等簡易的材料製作成線控手臂，讓學生了解運動的構造，並且使用線控手臂來完成猜拳、舉起空瓶等任務，體會學習科學的樂趣。

	9.關鍵字
	機械手臂、線控手臂、自造教育

	10.適用領域、議題
	自然領域、資訊議題、生活科技議題

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際

	13.教學目標
	單元目標
	利用敏銳的觀察，了解運動時會使用到哪些構造，並利用簡易的工具和測量來製作線控手臂，體會動手實作的樂趣。

	
	詳細目標
	E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。 
E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。

	14.教學流程
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	15.學習目標

	利用敏銳的觀察，了解運動時會使用到哪些構造，並利用簡易的工具和測量來製作線控手臂，體會動手實作的樂趣。

	16.活動與內容

	一、引起動機
1.老師透過網路影片讓學生知道現代醫療已經朝向仿生機器手臂義肢發展，透過新科技的使用，仿生設備的開發已是趨勢。
2.老師與學生討論「仿生的意思」，是模仿外型、模仿構造，還是模仿功能?
3.老師提供關鍵字讓學生搜尋、討論後，發表那些是模仿功能，那些是模仿構造，那些是模仿外型，或是同時模仿幾個特質。(教師給予不同組別，不同的任務)
4.學生分組上台介紹。
5.老師與學生討論影片中仿生機器手臂模仿的是手臂的那些特質。
二、討論線控手臂運作的模式

1.討論運動時會運用到身體的哪些構造？
(1)教師請同學們站起來，做以下的動作：頭往前彎、頭往後仰、手臂伸直、手臂彎曲、抬腳、蹲下…。
(2)請同學想想，在做這些動作時，會運用到身體的哪些構造？請各組同學討論一下，並推派一位同學上台發表。
(3)老師歸納：我們在運動時，必須肌肉、骨骼和關節互相配合，才能完成各種動作。

2.老師拿出這次要做的線控手臂成品，操控後使手指彎曲、伸直。請同學想一想：這個線控手臂中，哪一個部位是肌肉？哪一個部位是骨骼？哪一個部位是關節？請同學上台拉拉看，並發表自己的看法。
3.老師講解線控手臂的製作流程，並分配各組或個人應帶的用具，以便下堂課使用。
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教師與學生討論線控手臂構造
~ ~ 第一、二節課結束 ~ ~
三、製作線控手臂
1.老師提供網路影片，讓學生了解製作流程。

2.製作5支線控手指
(1)拿1支長約20公分的吸管，在4公分、8公分、12公分等3處以油性筆做記號。
(2)將吸管記號處彎折，用剪刀剪下三角形的缺口，3處都剪。
注意：不要剪太大而把吸管剪斷，還有這3處缺口的方向要一致。
(3)將吸管直立，在4公分處的那一端，從吸管中間切下約0.5公分的縫隙。
(4)剪一段約50公分的線，穿過吸管中間，在剛剛有縫隙的那一端留下約7公分的線。
(5)將這7公分的線壓入吸管縫隙中，纏繞吸管2圈後，剩下的線再次壓入吸管縫隙中，使線牢牢卡在吸管縫隙中而不脫落。若擔心線會脫落，可用熱熔槍來加強黏牢。
(6)拉一拉吸管末端的線，觀察吸管彎曲的情況，若吸管彎曲的情況不是很理想，試著找出原因，並重做1支看看。
(7)完成4支相同的線控手指後，再來做1支大拇指，因為大拇指較短，而且只有2個關節，所以可用半支(約10公分)的吸管，在3公分、6公分處畫記號，接下來的製作過程同上。
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學生製作5支線控手指
3.組合線控手臂
(1)剪一塊長約30公分，寬約12公分的PP瓦楞板，用筆在板上約略描出手掌的形狀，再用剪刀剪掉不要的部分。
(2)用熱熔槍將5支做好的線控手指黏貼在板上。
(3)剪5段2公分的吸管，也是用熱熔槍黏貼在板上，距離上述的線控手指下方約1-2公分處。
(4)將線控手指的線穿過2公分的吸管，然後在線上綁上塑膠圈，再將多餘的線剪掉。
(5)在PP瓦楞板的末端套上橡皮筋，將手指穿過橡皮筋，5支手指頭套上塑膠圈，便可操控手指了。
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學生組合線控手臂
~ ~ 第三、四節課結束 ~ ~
四、操作線控手臂來玩遊戲或舉起空瓶
1.套上線控手臂，操作看看，手指是否能靈活的伸直和彎曲。
2.可以和同學玩剪刀、石頭、布的猜拳遊戲。
3.進階挑戰：操作線控手臂來舉起空瓶子。
  4.學生透過前項活動檢核製作成果並完成檢核表。
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操作線控手臂
五、自學小影片製作
1.老師從前項活動與檢核表詢問學生，製作線控手臂應注意的問題，請學生發表。
2.請學生發表看網路上的製作影片是否有幫助，如果我們也想製作這樣一支影片，幫助其他人可以怎麼做。
3.影片製作

(1)製作流程分段落-分4個段落

(2)分組錄製段落-每個影片不超過3分鐘

(3)各組擬定錄製解說的重點

(4)學生討論錄影時需要的設備與要注意的事項。
(5)以手機或平板進行錄製-錄製鏡頭以手部動作為主，附上口頭解說。

4.分享錄製內容，全班觀看討論是否有需要改進的部分，做為未來錄製分享影片的參考。
~ ~ 第五、六節課結束 ~ ~


	17.數位教學資源

	1. 翰林出版社。國小五年級下學期自然與生活科技課本。
2. 仿生機器手臂義肢  https://www.youtube.com/watch?v=4SzboNDUfL0
3. 17歲少年發明電腦波機械手臂  https://www.youtube.com/watch?v=psClGGNsWpg
4. How to Make a Mini Robotic Arm at Home out of Drinking Straws and Cardboard     https://www.youtube.com/watch?v=_N5A965XOOI
5. 線控手臂製作  https://www.youtube.com/watch?v=vF_p5B0IHXU
6. 班級智慧電視

7. 平板或手機
8. GooGle共作平台。




